

# 受贿3亿元的国企高管贪腐为何如此“任性”?

## 黑龙江龙煤集团物资供应分公司原负责人于铁义受贿案调查

新华社

10月21日,黑龙江龙煤矿业集团股份有限公司物资供应分公司负责人、原副总经理于铁义受贿案公开宣判。该案中于铁义受贿金额超过3亿元,犯罪时间持续数年,案情触目惊心。有关专家表示,此案暴露了部分国企对干部监管不力,更折射出从严治党的必要性和紧迫性。

### 又一名被判终身监禁的国家工作人员

龙煤集团是黑龙江省属企业,也是东北地区最大的煤企。案发前,于铁义曾任黑龙江龙煤矿业集团股份有限公司物资供应公司副总经理、党委副书记等。

“新华视点”记者在黑龙江省林业中级法院了解到,法院认定,于铁义利用手中的职权,收受财物折合人民币306809764.09元。于铁义因受贿罪一审被判处死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。法院同时决定,在于铁义死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后,终身监禁,不得减刑、假释。

据了解,于铁义成为继全国人大环境与资源保护委员会原副主任委员白恩培、国家能源局煤炭司原副司长魏鹏远后,又一名被判终身监禁的国家工作人员。

据记者从法院了解,于铁义身为国家工作人员,利用职务便利为他人谋取利益,非法索取、收受他人财物,其行为已构成受贿罪。而且,其受贿数额特别巨大,犯罪情节特别严重,社会影响特别恶劣,使国家和人民利益遭受特别重大损失,论罪应当判处死刑。但于铁义如实供述办案机关已掌握的部分受贿事实,主动交代办案机关尚未掌握的大部分受贿事实,检举揭

发他人犯罪,具有立功表现,认罪悔罪,积极退赃,其亲友亦积极代其退缴赃款,受贿财物已基本缴回,故未判其死刑。

### 掌握企业所有物资采购权,“斗地主”输赢动辄几十万元

据内部人士介绍,于铁义所在的物资供应分公司是龙煤集团“油水”最大的部门,不少人“削尖”脑袋想钻进去。“小到矿灯、矿帽,大到矿山设备,都需要物资供应公司同意才能送到井口,集团双鸭山、鹤岗、七台河、鸡西等四个矿业公司的所有物资采购权都集中在这里,很多供应商都跟于铁义有撇不清的关系。”一位知情人士说。

据了解,于铁义曾任鹤岗南山选煤厂厂长,后调到七台河,再调至龙煤集团物资供应分公司任负责人。

于铁义在物资供应分公司工作期间,煤炭行情尚好。当时,于铁义年薪30多万元,在当地已属高薪阶层,但他仍不满足。于铁义负责物资供应分公司全面工作后,经手大量物资,大权在握,身边聚拢起大量的物资供应商。

据记者调查,于铁义的贪腐手段多种多样,通过增加订单和采购数量、提高采购价格、及时支付货款等为供应商提供“帮助”,以收取销售产品代理费、咨询费、购买车辆、投资入股等方式索取、收受供货商财物。

“不给他送钱,价格上不去,货款要不回,有的供应商也是没有办法,他手太黑。”一位知情人士说。

于铁义喜欢打牌,他经常召集供应商陪他玩斗地主,只要他想玩,供应商们无论在哪里,必须随叫随到,每次输赢动辄几十万元。

知情人士介绍,于铁义有几十辆豪车,包括价值四五百万的宾利和上千万元的劳斯莱斯。于铁义家中有几十块世界名表,珠宝首饰更是成堆成串、琳琅满目。于铁义的房产多到自己都记不清在什么地方,到底有多少。他在三亚、大连、青岛等地拥有房产数十套,很多从来都没去过。钱来得容易,花得也“大

气”。于铁义的女儿曾去辽宁抚顺买玉,出手就是几百万元。

业内人士介绍,因于铁义的贪腐行为,给企业造成的损失难以估量。“比如,通过提高采购价格,他收了巨额的好处费,回报给供应商的利益也必然是几倍、甚至十几倍,受损的必然是企业。”业内人士说。

### 常住总统套房办公,不听指挥的就向纪委举报

据内部人士透露,于铁义不仅涉案金额触目惊心,其骄纵跋扈也令人瞠目。他常年不在本单位上班,花公款在北京五星级酒店包下总统套房,遥控指挥工作,有些会议甚至召集下属到北京总统套房去开。

于铁义的作风霸道,什么事都要说了算。据知情人士讲,于铁义常以匿名举报的方式搞倒敢于挑战他权威的人。“只要和他有竞争关系,或者不听他指挥,他就给中纪委或者黑龙江省委写举报信。”

据了解,针对于铁义长期不在工作岗位等问题,群众反应很大,曾有上级主管领导过问,要求他回单位谈话。于铁义想办法将这名领导找到北京,组织饭局,并找来中央部委某些工作人员,以显示自己的“后台硬”。后来,其长期离岗的事情不了了之。

专家认为,此案折射出部分国有企业领导干部监管失控的问题。国家行政学院教授汪玉凯说,一方面国企面临极大困难,一方面一个分公司领导竟然受贿3亿元,这样的对比让人触目惊心。“国有企业自身有很大垄断性,同时以市场方式运作,管理灰色地带多。应对企业高管建立一套行之有效的监管和评价体系。”汪玉凯说。

清华大学党委委员、公共管理学院党委书记过勇认为,监督不到位是导致该案持续时间长、受贿数额大的一个重要原因。通过从严治党加大监管力度对国企十分重要,对于腐败高发的行业尤其要加强党的监督,发现问题苗头一定要及时纠正,避免国有资产受到腐败分子的侵蚀。

## “八一”飞行表演队飞抵珠海

新华社记者 梁旭 摄

10月26日,中国空军“八一”飞行表演队的飞行员们亮相珠海。

当日,参加第十一届中国国际航空航天博览会的中国空军“八一”飞行表演队7架歼-10战斗机抵达珠海机场。

## “9·20”柬埔寨专案 61名电信网络诈骗犯罪嫌疑人被批捕

新华社 朱国亮

记者26日从南京市公安局了解到,“9·20”柬埔寨专案61名电信网络诈骗犯罪嫌疑人已被批准逮捕。

2016年9月,根据公安部和江苏省公安厅指令,南京市公安局会同柬埔寨警方在柬境内摧毁了一个向中国大陆地区进行电信网络诈骗的职业犯罪团伙。9月20日,南京市公安局出动140余名警力,将全部63名犯罪嫌疑人包机押解遣返回国,其中大陆50人,台湾13人。9月30日,最高检、公安部联合发出通知,将本案列为治理电信网络诈骗犯罪首批挂牌督办案件,代号“9·20”柬埔寨专案。

据南京市公安局通报,南京市公安局从市、区两级刑侦部门抽调审讯办案业务骨干组成专案组,对全部嫌疑人进行了多轮次的讯问。目前已查明这一团伙犯罪事实。该团伙系在柬埔寨境内向中国大陆地区冒充公检法机关进行诈骗的犯罪集团,除2名犯罪嫌疑人是于抓获当天刚刚到达犯罪窝点,未实施诈骗犯罪以外,其余61名犯罪嫌疑人均涉嫌参与犯罪。

针对电信网络诈骗案件范围广、数量大、不易核实的特点,专案组派遣多组警力奔赴全国各地,组织专门力量上门核实案件并调取证据,与此同时,协调案发地公安机关协助调查取证。目前,已核办江苏、浙江、湖北、福建、陕西、广东等省份电信网络诈骗案件60余起,涉案金额总计500余万元。

南京市公安局相关负责人介绍,经过34天调查取证,10月24日,南京市玄武、秦淮、建邺、鼓楼四区检察院对其中61名犯罪嫌疑人批准逮捕,同时认定该团伙系电信网络诈骗犯罪集团。

## 吉林四平幼师针刺多名幼儿案宣判 4名被告人被判处有期徒刑

新华社 李双溪

26日,吉林省四平市铁西区人民法院对2015年11月发生的四平市红黄蓝幼儿园4名教师针刺多名孩子案件宣判。

四平市铁西区人民法院认为,4名被告人身为幼儿教师,多次采取针刺、恐吓等手段虐待被监护幼儿,情节恶劣,被告人的行为构成虐待被监护人罪。判决4名被告教师犯虐待被监护人罪,分别判处有期徒刑2年6个月到2年10个月不等。

2015年11月底,四平市红黄蓝幼儿园陆续有家长发现孩子腰部、腿部、头部等多处有红色针孔,怀疑是幼儿园教师所为,共涉及两个班级20余名孩子,家长向派出所报案。

经法医鉴定“红点”为针刺样伤口,最多的孩子身上发现50多处针孔。事发后,该园被铁西区教育局关停,4名涉事教师被警方刑拘。

本案被害人代理律师、北京市欣融律师事务所律师陈瑜伟表示,刑法修正案(九)将虐待未成年人纳入刑法,处3年以下有期徒刑或拘役。在此之前,各地幼儿园针刺事件也一再发生,教师最多只被处以罚款和行政拘留。由于处罚较轻,取证较难,因此虽然各地一再曝出此类事件,但依然屡禁不止,本案判决将起到警示作用。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 www.epicc.com.cn

电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险

